

北京大学经济与管理学部

工 作 简 报

第 11 期

学部办公室编辑 2017 年 03 月 02 日

经管学部主任办公会细商上半年学部工作落实措施

2017 年 2 月 24 日中午 11:00-13:30 在光华管理学院举行经管学部主任办公会。会议由张国有主任主持，平新乔、刘国恩出席，张志学因脚部受伤请假。张存群记录并整理纪要。

经管学部在 2016 年底制定了 2017 年上半年的工作计划，2017 年 1 月份已上报学校学科办公室。这次会议主要商量诸项工作的落实办法及相关方面的具体工作建议。纪要如下：

一、在推动学部数据共享平台建设方面，试着构建 3 级数据共享办法，形成跨院所数据共享平台持续建设的机制。

学部数据共享平台建设一直是学部教师特别关注的事情。学部希望在 6 月底之前，至少能够做上一两件事情。其一就是在学部网上试着构建三级数据共享办法。

今年上半年经管学部网将正式开通运行。学部网页将链接校内外有关经济与管理领域公共开放的数据网站、数据库，方便学部教师查阅。同时，将学部内院所、教师手中的相关数据库，经过自愿、许可也放在学部网上，供学部教师分享。所有这些都要通过订立数据共享规则，来实现有序、有效、有益、持续地推进学部数据跨院所共享平

台的建设。由此学部设想试行数据三级共享机制。

1 级共享是社会及学校公共开放的数据，此级为“自由共享级”。学部负责联系、链接及更新。

2 级共享是学部内院所及教师贡献的可开放给学部教师的部分数据。有数据贡献的教师可以查阅、享用其他教师贡献的数据资源。学部鼓励教师将自己收集的数据拿出来与大家分享。暂时还没有数据贡献教师，尤其是青年教师，可以赋予一定时间的访问权。此级为“有贡献共享级”。学部鼓励所有教师参与共建共享，学部负责拟定办法。

3 级共享是学部内教师的特别数据。这是在 2 级共享范围内，对教师贡献的暂时又不便扩大共享的数据，作为特别数据，开通 3 级共享。3 级共享是经数据贡献的教师特别许可后才可查阅的数据，带有学者之间个别交流的“数据俱乐部”的特征。学部负责拟定办法，提供网络平台。

上述 3 级共享机制思路是否合理、能否行的通，学部将征求教师的意见，听取建议，拟定办法，分步来进行，最后看试行的情况来定。

学部跨院所数据共享 3 级办法，真正建设起来大约需要 2 年左右的时间。今年上半年，可以先考虑推进 1 级共享的事情。学部网可先期链接北大中国社会调查中心网页和国发院赵耀辉教授使用的 Charles 数据库公开的部分，以及社会其他公开的数据网络。在 2 级共享方面，试着先做刘国恩教授牵头的国务院全国居民医保调查数据库可共享的部分。在 3 级共享方面，先和相关教师进行研讨，看有多大的可行性进行共享。

在学部网上试着构建 3 级数据共享机制的工作，由学部负责教师跨院所发展的副主任张志学教授来推动和协调。

二、继续推进和丰富学部的跨院所“数据—问题—研究”分享会。

2016 年下半年，学部启动并举行了跨院所的“数据-问题-研究”分享会，受到三院一所教师的欢迎。今年上半年继续推进。

计划今年上半年举行两场。第一场计划在 3 月 31 日周五下午 2:00-4:00，由光华管理学院张志学教授来讲企业创新数据及其研究

的问题。第二场计划在5月26日周五下午2:00-4:00,由人口研究所的教授来讲人口数据及其研究的问题,主讲人由郑晓瑛所长确定。地点另定。

另外,近年来三院一所不断有教师产出非常优秀的研究成果和杰出的发表。有老师建议,可否请有最新研究成果或重大成果在顶级刊物上发表的教师,和大家分享一下其研究的问题及研究的方法。这个建议得到主任办公会的赞同。初步商量,拟做成果分享的教师由三院一所的教师向负责教师发展的学部副主任张志学教授推荐,认可后即可择时进行。初步拟定,4月28日周五下午2:00-4:00,请国发院余淼杰老师作研究成果分享;6月23日周五下午2:00-4:00,请国发院李力行老师作研究成果分享。分享地点拟放在经济学院,具体地点,另行通知。研究成果分享活动都统一在学部的“数据-问题-研究”分享会的体系之中。

上述跨院所的“数据-问题-研究”分享活动,由学部副主任张志学教授主持,并负责推动和协调。

三、继续修订和完善学部内本科学生自由转专业的规则,沟通协商本科生课程、研究生课程跨院所打通互选互认学分的事情。

本学期末就要实施部内本科学生自由转专业。4月底前须做好相应的准备工作,出台方案。这方面工作由学部教学指导委员会负责研究落实,具体内容如下:第一,进一步修订、完善“关于经管学部内本科学生自由转专业的规则”(以下简称“规则”)的各项细则。3月底完成规则修订稿,发送部务会议成员、学术委员会成员征求意见。第二,就规则各项内容分别举行调研座谈会等,征求学生、教务人员的意见与建议,了解学生的实际需求和想法,摸清问题症结所在,针对问题再修订规则。第三,可进一步探讨是否需要建立咨询平台,解答疏通学生遇到的问题。上述内容尽快形成一个工作方案,提交部务会议讨论。

对有本科课程的学院,共同内容的课程要有相同的课程名称,对同层次同名的课程,就是否需要在学部内打通共享、自由选课、互认学分等,三院需要进行沟通协商。是否可以先选一两门课试行,商讨

规则。如果能在至少一门课上形成共识，并有规则，可在 2017-2018 第一学期（今年 9 月开始的秋学期）试行。

对三院一所的研究生课程，更有相同课程打通、互选、互认学分的问题。例如，可否在高级宏观经济学、高级微观经济学、高级计量学这三门课程上，沟通协商打通共享的办法。还有其他需要打通共享的课程。凡三院一所沟通协商妥当并有相应规则的课程，都可以试行。本学期至少能选出一门能打通共享的课程列入下学期课表。

上述的修订和完善学部内本科学生自由转专业的规则、沟通协商本科生课程研究生课程跨院所打通互选互认学分的事情，由学部负责跨院所学生培养工作的副主任平新乔教授来负责推动和协调。

四、在学校学科办主持下，沟通协商“管理科学与工程”一级学科跨学部跨学院跨系科合作建设的相关事项。

“管理科学与工程”是光华管理学院与工学院共同申请的一级学科，在北大是跨学部的学科。这个学科的发展与学术界、科技界、实业界联系紧密，有很大的发展潜力和空间。当前，该学科在两个学部、两个学院各自建设，缺少沟通与合作。现在需要在学科办的主持、指导下，跨部跨院进行沟通协商，探索协调机制，商讨如何将这个学科共同建设得更好的问题。

本学期启动“管理科学与工程”跨学院共同建设的事情。第一，此事是跨学部事项，需要学校学科办出面主持，由两个学部负责学科事务的副主任、光华管理学院和工学院相关的副院长、两院相关系科的系主任等参加，举行一个沟通协商会，互通和明了此学科的现状及其问题，商讨共同建设的基本原则及办法。第二，有了基本原则和办法后，由两院两系的领导和教师继续沟通，协商合作建设的具体办法，如发展方向、课程合作、科研合作、教师联络、上报数据共享共用等方面的事项及问题。第三，通过上述工作，看两院两系有多大的合作意愿及合作空间，学科持续发展的可行性究竟如何，形成一个看法及建议，上部务会议商量，有关建议报学科办。

沟通协商“管理科学与工程”学科建设的事情，由学部负责跨院所学科建设事务的副主任刘国恩教授进行推动和协调。

五、启动经管学部“马寅初经济与管理大讲堂”的筹备工作。

在学部学科建设纲要中已经确定要在学部设立“马寅初经济与管理大讲堂”，来促进学科建设的前沿思维，促进学术思想的国家交流，促进对中国问题的深度思考。按今年上半年的工作计划，着意启动大讲堂的筹备工作。

用马寅初先生的名字来命名经管学部大讲堂，非常合适。马寅初先生 1882 年出生在浙江嵊县，1982 年在北京逝世。马寅初先生 1906 年赴美国留学，1914 年在哥伦比亚大学获经济学博士学位。1915 年回国。1916 年任国立北京大学经济系教授兼系主任，1919 年出任北大教务长。1951 年就任北京大学校长，任中科院哲学社会科学部委员。1979 年任北大名誉校长。马寅初教授毕生从事经济学的教学与研究工作，在国民经济综合平衡、稳定物价、控制人口等重大的经济与管理问题上，为国家出谋划策，为国家经济建设和经济科学、人口科学学科建设做出了卓越的贡献。现在，学部联合三院一所的力量，在各方的支持下，立意将“马寅初经济与管理大讲堂”建设成世界级的学术交流平台。

今年上半年启动大讲堂筹备工作。第一，设想邀请在经济与管理领域世界顶尖的学者专家来北大讲座讲学，原则上一年一次；第二，结合顶尖学者专家来访，举行与其相关的讲学与研讨活动；第三，精心谋划主题，精心策划安排，使每次活动确有成效。

第一次讲座初步定于 2017 年 9 月下旬举行，6 月出筹备方案。

“马寅初经济与管理大讲堂”的跨院所建设及相关的学科促进工作，由学部副主任刘国恩教授负责推动和协调。

六、继续促进学部规则建设、学部网建设、办公室建设等事项。

按照学部计划，上半年继续修订学部学科建设纲要（第三稿），6 月出纲要细则；修订学部网页建设及管理辦法；若有时间，考虑启动学部跨院所数据共享平台建设办法的拟定工作。

上半年学部网投入运行。学部聘专人进行监测、修订、补充、完善、更新等。学部办公室人员、办公室布置、办公设备配置等按学科

办安排工作进度进行。

学部学科建设纲要(第三稿)的修订及细则,由张国有、刘国恩、张存群负责推进。修订学部网页建设及管理辦法由张国有、张存群负责推进。学部跨院所数据共享平台建设办法的拟定,由张志学召集相关人员先行研究,张存群协助整理,起草初稿。学部网页建设、办公室建设等,由张存群负责推进。

3月下旬学部主任办公会上将就上述六项工作的推进情况及相关问题进行商讨。